«ЗВЁЗДНЫЙ» ДАР МУЗЕЮ КОСМОНАВТИКИ

1 фекабря 2002 года Музею космонавтики в с. Шоршелы исполнилось 30 лет. Для человеческой жизни 30 лет — солидный срок, а для музея совсем молодой возраст. Но в то же время 30-летие означает, что музей состоялся, выдержал испытание временем и с переездом в новое здание получил мощный стимул для дальнейшей работы, для её совершенствования и улучшения использования передового опыта других музеев, систематической пропаганды достижений отечественной науки, включая и освоение космического пространства.

Наш земляк, лётчик-космонавт А.Г. Николаев тоже не оставил эту дату без внимания. В конце декабря 2002 года он передал в дар музею много предметов. Сейчас, после просмотра и подсчёта, можно озвучить точные цифры: 3000 музейных предметов, в т.ч. 38 альбомов, включающих в себя 1264 фотографии. Если раньше наш фонд состоял из 1557 ед. хр., то теперь мы стали «богаче» втрое. В основном материалы представлены фотографиями, много различных публикаций, имеются подлинники приказов, пропуска, дипломы, удостоверения и другие документы.

Через эти предметы личного архива прослеживается весь славный путь Андрияна Николаева, заново переживается подвиг первопроходцев космоса. Вот фотографии, сделанные во время учебы в Военно-воздушной инженерной академии им. Н.Е. Жуковского, подготовки к полету в первом отряде космонавтов (вместе с С.П. Королевым, Ю.А. Гагариным), торжественной встречи А.Г. Николаева в Чувашии в сентябре 1962 г., подготовки ко второму полету. Представляют интерес альбомы, рассказывающие о поездках А. Николаева в разные города России, в зарубежные страны. Много материала о пребывании А. Николаева в родном селе Шоршелы, среди родных и близких. Интересны фотографии, знакомящие нас с его деятельностью в качестве заместителя начальника Центра подготовки космонавтов и народного депутата.

А.Г. Николаев – кандидат технических наук. У него 101 научная работа (опубликовано 66 работ), 4 изобретения, 1 открытие, 54 напечатанных литературных труда. Среди переданного материала имеются подлинники четырёх авторских свидетельств на различные изобретения, текст доклада «Некоторые итоги космического полёта «Союз-9» (Хьюстон, США, 1970 год).

В переданных материалах встречаются и другие интересные материалы: диплом об избрании А. Николаева действительным членом (академиком) Российской Академии космонавтики имени К.Э. Циолковского (14.06.2000); диплом ЧувГУ им. И.Н. Ульянова о присуждении А.Г. Николаеву титула Почётного доктора наук Чувашского государственного университета (14.02.1995); удостоверение о награждении А.Г. Николаева медалью Российского авиационно-космического агентства «Звезда Циолковского» за № 010; диплом Международного Центра Рерихов о награждении медалью «Николай Рерих»; удостоверение Федерации Космонавтики России о награждении А.Г. Николаева медалью «40 лет первому в мире групповому полёту в космос А.Г. Николаева и П.Р. Поповича» (15.08.2002.); удостоверение Ассоциации музеев космонавтики России (АМКОС) о награждении А.Г. Николаева медалью «Преодоление» (14.08.2002).

Будем надеяться, что наш музей и впредь будет пополняться новыми интересными экспонатами.